

# 让更多基础研究人才竞相涌现

何俊男

党的二十大报告对“以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战”“加强基础研究,突出原创,鼓励自由探索”“加快建设国家战略人才力量”作出部署。“人才自古要养成,放使干霄战风雨。”日前,《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》,文章强调,“加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路”“加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。”新征程上,我们推动创新发展,构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要加强基础研究,在注重从源头和底层解决关键技术问题的同时,必须下大力气加强基础研究人才队伍建设,让其在应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强中挑大梁、担重任、战风雨。

当前,国际科技竞争呈现新趋势新特点。新一轮科技革命和产业变革深入发展,学科交叉融合不断推进,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。只有把提升原始创新能力摆在更加突出的位置,从源头和底层解决关键技术问题,我们才能立于不败之地。党的十八大以来,我们在这方面做了大量卓有成效的工作,成功组织一批重大基础研究任务,建成一批重大科技基础设施,基础前沿方向重大原创成果持续涌现。要深入学习贯彻党的二十大精神,把加强基础研究、突出原创、鼓励自由探索等部署切实落实到位,始终突出前瞻性、战略性需求导向,优化资源配置和布局结构,加大相关人才培养使用力度,为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。

舟循川则游速,人顺路则不逆。培养造就一批高素质基础研究人才队伍,关键是要遵循人才成长规律,优化人才培养体系,在打造体系化、高层次基础研究人才培养平台上聚力用

劲,推动更多“千里马”在新领域新赛道竞相奔腾。应清醒认识到,基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。要下气力解决在一些地方一些领域基础学科难得到“青睐”、基础研究人才相对稀缺的问题。必须强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局,主动对标世界前沿、对接国家战略、对接社会需求,用好高校、院所等基础研究人才培养的主阵地,储备更多具有学科特长、创新潜质的“好苗子”,为他们提供广阔舞台,鼓励大胆尝试、大胆创新,确保有潜质的基础研究人才尽快“冒”出来。持续在引育留用上做好文章,不断壮大科技领军人才队伍和一流创新团队。

评价就是“指挥棒”,标准就是“风向标”。要持之以恒深化基础研究体制机制改革,建设基础研究高水平支撑平台,用好用人才评价机制,以精准、专业、科学的评价激励举措推动基础研究人才更好发挥作用,让作出积极贡献的人才更有获得感、成就感。近年来,我国深入实施人才强国战略,深化人才体制机制改革,取得显著成效,但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下大力气打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。要摒弃重资历轻能力等不合理做法,不盲目追求“高大上”的头衔和“帽子”,既把“论文、职称、学历、奖项”作为参考依据,又突出品德、能力、质量、贡献和业绩等,避免简单以学术头衔、人才“光环”确定薪酬待遇、配置科研资源。要围绕基础研究长周期、隐蔽性、不确定性等特点,建立健全差异化评

价和长周期支持机制,根据不同研究方向、不同岗位层次人才特点和职责,因岗施策、因人而异,“一把钥匙开一把锁”,进一步营造有利于基础研究人才潜心创新创造的宽松环境,使其有相对自由探索、独立思考的时间和精力。坚持以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态。

开展基础研究既需要物质保障,更需要精神激励。从事基础研究是一场“寂寞的长跑”,没有强大的心理和精神支撑,难以耐住寂寞坐“冷板凳”。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神和探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。众所周知,袁隆平一辈子躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上,因为他怀揣“禾下乘凉梦”;屠呦呦在疟疾药物研发道路上默默耕耘数十年,让青蒿成为举世闻名的“中国神草”,这种执着的坚守源于她常怀济世报国心。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,广泛宣传基础研究等科技领域涌现的先进典型和事迹,教育引导广大基础研究人才自觉以老一辈科学家为楷模,传承以身许国、心系人民的光荣传统,瞄准“卡脖子”的关键核心技术难题,攻坚克难、集智攻关。要强化科普能力建设,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体,引导青年一代肩负起时代赋予的重任,锚定更多从“0”到“1”的突破,为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

## 深入学习贯彻党的二十大精神

# 心系基层 走好新时代党的群众路线

彭媛

宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层——“四下基层”是习近平总书记福建宁德工作时大力倡导并培育形成的工作方法和工作制度。走好新时代党的群众路线要求广大领导干部传承“四下基层”优良作风,深入田间地头、企业车间,问需于民、问计于民,在基层一线宣讲政策、发现问题、化解矛盾,在基层一线办实事、促工作。

宣传党的路线、方针、政策下基层,从“声边”到“身边”,生动体现了始终聚力于民的独特优势。宣传党的路线、方针、政策要有及时性、精确性、针对性,必须面向基层建立常态化宣讲机制,利用多种方式开展宣讲活动,从干部群众最关心的现实问题讲

起,将理论政策转化为大白话,让群众在对比中感受发展变化。要打造基层群众学习党的路线、方针、政策的“直通车”,不断传递党的好政策,凝聚起人心、鼓起干劲干劲。

调查研究下基层,化“脚力”为“能力”,生动体现了始终问计于民的科学方法。要扑下身子,深入基层一线,拜人民为师,善于发现问题,对问题的剖析做到顺藤摸瓜,做到不遗余力,做到不落一处。要以全局眼光、发展眼光研究解决问题,切实通过深入调查研究了解民情、掌握实情,做到科学决策、民主决策,推动经济社会高质量发展。

信访接待下基层,变“坐诊”为“出诊”,生动体现了始终心系于民的真挚情怀。群众路线是我们党的生命线和根本工作路

线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。要在走好新时代党的群众路线中用心用力做好信访工作,把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,持之以恒畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道。

现场办公下基层,从“机关会场”到“基层现场”,生动体现了始终取信于民的务实品格。要从实际出发,从人民利益出发,脚踏实地办实事。要利用好自身专业才干,结合工作实际需求不断为群众排忧解难,取得实实在在的在人民满意的业绩。工作中,要主动接受群众监督、舆论监督、社会监督,精益求精做好群众工作,奏响贯彻新时代党的群众路线的时代强音。

# 优化营商环境要持续强化制度创新

柳五

营商环境是市场经济的阳光雨露,是经营主体的活力之源。想要下活经济发展“整盘棋”,必须下好优化营商环境的“先手棋”。优化营商环境,涉及一系列深层次体制机制的创新,要不断解放思想,深度学习市场经济发展规律,强化制度供给,更好发挥政府作用。

持续优化顶层设计。营商环境涉及政策、服务、要素、市场、法治、人文等多种因素,其覆盖面之广、牵扯范围之大,注定了优化营商环境是一场需要持续战斗的硬仗。要以市场需求为导向,以深化作风能力为抓手,以招商引资质量和经营主体满意度为检验,强力优化政策环境、服务环境、要素环境、市场环境、法治环境、人文环境,努力实现营商环境、作风能力、发展质量的大幅提升。要聚焦优化政策环境,抓好全方位政策供给,在深入调研基础上不断推出有针对性、操作性的政策清单,同时分门别类研究制定行业支持政策;要聚焦优化服务环境,全面提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,做到服务企业“有求必应、无事不扰”;要聚焦优化要素环境,抓好全链条要素保障,提升全要素供给能力;要聚焦优化市场环境,抓好全场景市场开放,平等开放市场、资源和场景,持续清理在项目审批、招投标等方面的隐性壁垒;要聚焦优化法治环境,抓好全过程法治支撑,做好法律护航,深化服务型执法改革;要聚焦优化人文环境,抓好全领域环境营造,持续推进城市更新和城市建设,完善公共服务配套,营造良好工作生活环境……通过顶层谋划、高位推动,各级各部门同频共振、合力攻坚,让一张张优化营商环境的“施工图”变为生动“实景图”。

持续强化制度创新。优化营商环境的过程就是持续不断地创新性改进过程,要鼓励立足于小切口的先行先试,有了试点创新,才有顶层设计上的集成创新。实践也表明,作为一项系统工程,需要采取创造性、引领性的措施,才能实现以点带面,以局部带动整体的发展进步,各有关方面必须树牢“一盘棋”思想,加强协同联动,形成工作合力,既畅通系统内部,又对跨领域、跨部门、跨层级事项,加强上下之间、部门之间协调配合,只有持续打出优化营商环境的“组合拳”,不断有引领性、标志性的创新成果落地,方能提振信心、汇聚力量,以营商环境之“优”,促经济之“稳”,谋发展之“进”,奋力谱写中国式现代化实践新篇章。

一流的营商环境是一个地方、一座城市最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”、最重要的竞争力,营商环境好一步,发展就能快一步。营商环境只有更好、没有最好,营商环境的优化也只有进行时、没有完成时。优化营商环境,既是一项基础性、长期性、战略性任务,也是推动经济持续向好的当务之急,是推进高质量发展的务实之举、是提升综合竞争力的长远之策,需要我们强化责任担当,锤炼过硬作风,以“作示范、勇争先”的奋进姿态,交出高分答卷。



# 多点发力保护古树名木

王艺博

古树名木是“有生命的文物”,具有重要的生态、历史、文化、科学、景观和经济价值。近年来,全国多地发生盗伐贩卖古树名木案件,引发社会广泛关注。新华社曾报道,古樟树被不法分子毒死砍伐,2600年的“古柏木王”被切块盗走,500年的樟木遭到砍伐牟利,100多年的“金弹子”被锯断树根……我们在感到惋惜的同时,更应该把古树保护工作摆在更加重要的位置,在市场、监管、法律等方面多措并举,多点共同发力,切实使古树名木得到有效保护。

古树名木盗伐贩卖的原因是多方面的。其中包括,盗伐者和不法商家为牟取暴利不惜铤而走险,有的跨省流窜作案;盗伐贩卖者和部分商家法律意识淡薄,有“知

法犯法”的,甚至以合法形式掩盖非法目的,在光天化日下作案,也有“不知法而犯法”;管理部门对古树名木的管理不到位等。对此,我们要从市场监管、法律、职能部门管理等多个方面共同发力,使古树名木盗伐和非法买卖问题得到根本性解决。

要在市场流通环节根除古树名木盗伐贩卖滋生的“土壤”。应强化对下游买家的监督管理,加强对销售环节执法检查。对于来源不明的木料资源,经专业鉴定后可以依法采买性处理。对于一些电商平台销售相关商品,也应及时介入,加强针对性监管。

要在法律层面对盗伐和贩卖古树名木的行为予以严厉打击。一方面,要进一步完善古树名木保护的相关

# 民宿发展要注重“颜值+品质”

叶金福

旅游旺季,一些热门民宿一房难求。但一些地方乡村民宿同质化现象较为严重,让游客的旅程“少了些味道”。如同古镇“查重率”高一样,乡村民宿也出现了“复制粘贴”现象。不是外观装修的大同小异,就是风格装饰的一模一样。更有甚者,有的地方竟不切合当地风土人情的实际,生搬硬套或照搬他地“作品”。

其实,一个地方的民宿有没有好的发展前景,除了“颜值”等外在因素之外,更为重要的是民宿自身的“个性”和“内涵”,包括民宿的独特风格、市场规范管理,以及服务水平和服务质量等。只有“颜值+品质”并驾齐驱,民宿经济才能得以持续、良性发展。

从去年的“全国首批58家甲级、乙级旅游民宿”名单里不难发现,上榜民宿均是各具特色且质量过硬,这充分表明,民宿发展要结合自身所处环境和风土文化,走“个性化”的发展道路,如此,才能被消费者“看见”。面向未来,应着力推动民宿市场规范化管理,促进民宿行业服务标准化发展,既为消费者选择民宿提供权威参考信息,又加强优质民宿的市场识别度,引导更多民宿向高质量、有特色的方向发展,形成良好竞争氛围,不断促进民宿经济和旅游业步步为“赢”。

法律法规,更好体现珍稀物种特殊价值和历史文化价值,强化评估,提升对盗伐贩卖古树名木的危害性判定;另一方面,要充分发挥刑事审判惩治教育、民事审判修复等功能,从严惩处破坏古树名木犯罪行为,增加违法犯罪成本,起到震慑教育的作用。

古树名木保护要精准化,保证管理落实到位。古树名木保护工作中,关键要有配套的管理机制,确保管理部门能第一时间了解古树名木的状况。要落实管护责任单位和对古树的保护措施,进一步完善古树名木档案,做好设立标志、划定保护范围等工作,做到精细化、个性化管护,建立数据库,按照“一树一档”方式登记造册实施管理,切实守护住这些一方水土历史的“见证者”。

## 时事漫谈

制作:本报理论评论部  
编辑:王金彪 宋育欣  
校对:刘宗保 李雪晴